



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年9月16日 星期二  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 104 版  
本期120版 总第9349期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《纵深推进全国统一大市场建设》

●新华社北京9月15日电

9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须

把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规

矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品

质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查。第三,着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径,提高国内国际标准一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六,着力纠治政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合,形成推进合力。

## 新时代·新基金·新价值 ——北京公募基金高质量发展在行动

## 全面推动北京公募基金高质量发展 为加快建设金融强国贡献力量

■编者按

当前,我国公募基金行业正步入深化改革、提质增效的关键阶段。公募基金在实现规模增长的同时,也面临着提升投资能力、优化客户体验、增强投资者信任等重要课题。近日,在北京证监局指导下,北京证券业协会携手北京四十余家公募基金管理人、基金销售机构、基金评价机构以及多家主流媒体,共同启动北京公募基金高质量发展系列活动。

作为系列活动的重要组成部分,中国证券报特别开设“新时代·新基金·新价值——北京公募基金高质量发展在行动”专栏,通过署名文章与记者专访形式,围绕行业转型、投研创新、合规治理、投资者陪伴等核心议题,分享思考、传递理念、凝聚共识。

●北京证监局

2025年5月7日,证监会发布《推动公募基金高质量发展行动方案》,标志着我国公募基金行业进入深化改革、提质增效的新发展阶段。行动方案作为贯彻落实中央金融工作会议精神的重要举措,为行业高质量发展指明了方向。北京作为国家金融管理中心,公募基金机构数量全国第二,业态丰富,开放程度高。面对新形势新要求,北京证监局深刻把握新时代资本市场的功能定位,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署及证监会党委工作安排,充分发挥首都金融资源集聚优势,稳步推进各项改革举措落地,努力打造公募基金高质量发展的“北京样板”。

把握新时代要求  
深刻认识高质量发展重大意义

改革是时代所需。公募基金行业经过二十多年的发展,已成为资本市场重要的专业机构投资者,管理规模超过30万亿元,投资者数量超过8亿,在服务实体经济、促进共同富裕、维护金融稳定等方面承担着重要使命。但随着经济发展进入新阶段,行业在经营理念、功能发挥、治理水平等方面仍存在不足,迫切需要通过深化改革,更好地服务国家战略。

改革是市场所趋。公募基金行业连接着资产端和负债端,在优化资金供给结构、推进产融结合等方面具有独特优势。但行业因高速增长引发的系列问题,不仅制约了行业自身发展,也影响了服务实体经济的质效。行动方案提出的一系列回应市场和社会关切的改革措施,力图推动行业机构专注主业、优化供给、提高价值创造能力、形成适合各类投资者需求的多样化金融产品和服务体系,探索建立适合中国国情的公募基金发展新模式,真正形成行业高质量发展的“闪光点”。

改革是民心所向。信义义务是公募基金行业基础。在行业高速发展的过程中,“重规模、轻回报”倾向、投资者获得感不强等问题逐步暴露。行动方案坚持问题导向、目标导向,突出行业发展的政治性与人民性,以一系列投资者可感可知的政策举措,(下转A02版)

## 政策支持与内生需求“双向奔赴” 江苏优质企业赴港上市热潮涌动

▶详见A02版



图为中国证券报与江苏省金融办联合主办的“通向新机遇之路——港股IPO专业研培”现场。

本报记者 任明杰 摄

## 答卷“十四五”央企惠民生

从脑机接口到罕见病防治

## 央企发力攻坚医疗健康新高地

●本报记者 刘丽靓 傅苏颖

近日,中国电子旗下中电云脑正式发布我国首款国芯非侵入式脑机智能头环,备受市场关注。“头环采用了国产化的脑电采集芯片,推出一个多月来,采购意向已接近20万套,其中已签订正式合同的超过十万套。”中电云脑(天津)科技有限公司总经理程龙龙接受采访时说。这一成果是中央企业以技术创新驱动医疗健康产业升级的一个缩影。

从突破脑机接口与微光夜视前沿技术,到构建“息壤”算力平台支撑前沿科研;从推动“智慧医院”驶入偏远山村,到保障罕见病药品供应与养老服务深入社区……近年,一批中央企业以技术突破为引擎,以民生需求为导向,持续攻坚医疗健康“新高地”。

### 加速布局脑机接口等新赛道

作为“十四五”重点发展的关键技术之一,脑机接口正迎来中央企业的加速创新与

■编者按

今年是“十四五”规划收官之年。中央企业完整准确全面贯彻新发展理念、实现高质量发展,全面提升科技创新能力、扎实推进布局优化结构调整,深入实施国有企业改革深化提升行动,不断增强核心功能、提升核心竞争力。肩负国计民生,中央企业的“十四五”成果,最终体现为人民群众的体验感、获得感与幸福感。即日起,国务院国资委新闻中心联合中国证券报推出“答卷‘十四五’央企惠民生”系列报道,以百姓生活的“小切口”,折射中央企业改革发展的“大变化”。

深度布局。

中国兵器工业集团旗下微电子院自主研发出侵入式百通道柔性电极、非侵入凝胶半干电极、高精度脑电采集芯片等国产化系列产品;同时,大力推进工业和医疗场景的推广

应用,如“面向工业安全监测的智能安全帽及实时监管平台”已在电力和建筑等行业快速应用,脑机康复手等产品已在江苏及安徽多家医院开展临床应用。

“下一步,微电子院将持续推进脑机接口低成本、强鲁棒性设计,促进脑机接口产业链科技创新与产业创新要素深度融合,加速产业落地。”微电子院董事长陈丙根表示。

“脑机接口近年来在全球范围内取得了显著进展,正逐步从实验室研究走向产业应用。”北京脑科学与类脑研究所所长罗敏敏表示,医疗健康领域是脑机接口应用最为广泛和前景最为广阔的领域之一,在临床治疗方面展现出了巨大的潜力。

赛迪研究院预测,2025年脑机接口市场规模将突破38亿元,到2027年将超过55亿元,年均增长率保持在20%左右。

在智能穿戴这一细分赛道,央企同样走在创新前沿。

(下转A02版)

## 中美就TikTok等经贸问题 在西班牙马德里举行会谈

●新华社马德里9月15日电(记者韩洁 黄燕)

当地时间9月14日至15日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特以及贸易代表格里尔在西班牙马德里举行会谈。双方以两国元首通话重要共识为引领,就双方关注的经贸问题进行了坦诚、深入、富有建设性的沟通,就以合作方式妥善解决TikTok相关问题、减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。双方将就相关成果文件进行磋商,并履行各自国内批准程序。

何立峰表示,中方维护自身正当权益的决心坚定不移,将坚决维护国家利益和海外中资企业的合法权益。对于TikTok问题,中方将依法依规开展技术出口审批。同时,中国政府充分尊重我海外企业意愿,支持企业在符合市场原则基础上,与合作方开展平等商业谈判。

何立峰指出,中美经贸关系的本质是互利共赢,双方拥有广阔的合作空间和广泛的共同利益。中美合则两利、斗则俱伤。希望美方与中方相向而行,尽快取消有关对华限制措施,以实际行动共同维护来之不易的会谈成果,为中美经贸关系的稳定持续营造良好氛围。

双方一致认为,稳定的中美经贸关系对两国意义重大,也对全球经济稳定和发展有着重要影响。双方将继续落实好两国元首通话重要共识和前期经贸会谈成果,充分发挥中美经贸磋商机制作用,不断增进共识、化解分歧、加强合作,争取更多双赢结果,促进中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,为世界经济注入更多稳定性。

## 算力需求重心从训练转向推理 全球AI基础设施建设全面加速



A05 焦点

INNOSTIC  
建发致新

上海建发致新医疗科技集团股份有限公司

SHANGHAI C&D INNOSTIC MEDICAL TECHNOLOGY GROUP CO., LTD.

首次公开发行股票并在创业板上市

今日网上申购

申购简称:建发致新 申购代码:301584

申购价格:7.05元/股

网上申购账户最高申购数量:10000股

网上申购时间:2025年9月16日 9:15-11:30, 13:00-15:00

网下申购时间:2025年9月16日 19:30-15:00

保荐人(主承销商):北京华泰联合证券有限责任公司

投资者关系顾问:中航证券有限公司

发行公告及《投资风险特别公告》详见2025年9月15日

《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《证券日报》、《经济参考报》

